

初中数学 典型错解分析



福建人民出版社

初中数学 典型错解分析

虞玉琳 清如许 编

福建人民出版社

一九八七年·福州

初中数学典型错解分析

虞玉琳 清如许 编

*

福建人民出版社出版

(福州得贵巷27号)

福建省新华书店发行

福建新华印刷厂印刷

开本787×1092毫米 1/32 6.5印张 143千字

1987年3月第1版

1987年3月第1次印刷

印数: 1—96840

书号: 7173·876 1 定价: 0.97元

编 者 的 话

初中数学，包括中学数学最基础的知识 and 最基本的思想与方法。但由于数学知识的容量大，加上抽象、复杂的数学概念，浩如烟海的数学习题，灵活多变的解题方法……所有这一切，都足以使刚刚步入中学的学生感到不适应。因此，他们在解答数学习题时，往往出现这样或那样的错误。

错误往往是正确的先导。产生错误并不可怕，可怕的是，既错了，而不知错在哪里。或者虽知错在哪里，但又不知错误的原因何在。本书旨在通过对初中数学典型解题错误的分析和归纳，帮助广大初中学生找出产生错误的原因和提出纠正错误的办法，从而更牢固地掌握初中数学的基本原理，更深刻地领悟初中数学的基本思想和方法，以最终达到增强防止解题错误的“免疫力”，提高分析问题和解决问题的能力之目的。

本书共收集初中数学解题典型错误 195 例。这些错例来自活生生的教学实践，具有一定的典型性。书中所选用的题目和错解，既紧扣教学大纲和现行课本，又按现行教材体系进行编排，书写格式还注意到与课本的要求一致，以紧密配合学生学习、教师教学使用。

本书对每一道错解都加以较为深刻的剖析，点出错误所在，对产生错误的原因，尽可能从初中数学基本的思想与方法的高度，运用初中学生便于接受的语言加以阐述，而后再

给出正确的解答。每章后面有章小结，对本章易错的知识点加以系统归纳，让学生对本章典型的解题错误类型有较为完整的认识。最后每章还配有适量的、有针对性的练习，用来检验学生的“免疫力”。

本书是一本以分析典型解题错误为主的初中数学课外读物。它不仅适合初中学生阅读，而且也可作为初中数学教师的教学参考书，以及广大青年职工文化补习的辅助读物。由于编写的时间仓促，加上水平有限，本书一定存在不少缺陷，望广大读者指正。

编 者

1986年秋于榕城

目 录

第一章	数与式	(1)
第二章	方程与方程组	(31)
第三章	不等式	(78)
第四章	指数与对数	(93)
第五章	函数与图象	(108)
第六章	三角函数与解三角形	(135)
第七章	直线形	(162)
第八章	圆	(188)

第一章 数 与 式

例1—1 有怎样关系的两个数，它们的商为 -1 ？

错答：这两个数互为相反数。

〔分析〕本题仅仅考虑只有符号不同的两个数是互为相反数，而没有考虑零的相反数还是零的特殊情形。“两个数互为相反数”当然也包含两个数都是零的情况。此时除数为零，商又有什么意义呢？正确的答案为：

答：这两个数互为相反数（零除外）。

例1—2 分别写出倒数、绝对值等于它本身的数。

错答：倒数等于它本身的数是 1 ，绝对值等于它本身的数是 0 。

〔分析〕 1 的倒数等于它的本身，但倒数等于它本身的数不仅仅是 1 ；同样 0 的绝对值等于它的本身，但绝对值等于它本身的数也未必都是 0 。若建立数学模式，本题就不致求错。如设所求的数为 $x(x \neq 0)$ ，则 $\frac{1}{x} = x$ ，求得 $x = \pm 1$ ；同样 $|x| = x$ ，解得 $x = 0$ 或 $x > 0$ 。正确的答案为：

答：倒数等于它本身的数有 ± 1 ，绝对值等于它本身的数有正数和零。

例1—3 写出绝对值不大于 2 的整数。

错答：绝对值不大于 2 的整数有： -1 、 1 。

〔分析〕本题错误有二：其一，对整数的概念模糊不清，因此把符合条件的 0 排除在整数集合之外；其二，对

“不大于”理解不清，把它等同于“小于”，把“等于”排除在外。正确的答案为：

答：绝对值不大于2的整数有：-2、-1、0、1、2。

例1—4 求 a 的倒数。

错解： a 的倒数为 $\frac{1}{a}$ 。

〔分析〕解题时缺乏对 a 取值范围的分析。若 a 为正数或负数时，它的倒数确为 $\frac{1}{a}$ 。可是当 a 为零时，它的倒数不存在。正确的解法为：

解：当 $a \neq 0$ 时， a 的倒数为 $\frac{1}{a}$ ；

当 $a = 0$ 时， a 的倒数不存在。

例1—5 比较 $4a$ 与 $-4a$ 的大小。

错解： $\because 4a$ 是正数， $-4a$ 是负数，

$\therefore 4a > -4a$ 。

〔分析〕错解不加分析，就断定 $4a$ 是正数， $-4a$ 是负数，这是毫无根据的。字母 a 除可以取正值外，也可以取负值或零。因此， $4a$ 与 $-4a$ 的大小要依 a 的取值范围而定。正确的解法为：

解：(1) 当 $a > 0$ 时， $4a$ 为正数， $-4a$ 为负数， $\therefore 4a > -4a$ 。

(2) 当 $a = 0$ 时， $4a$ 与 $-4a$ 均为0， $\therefore 4a = -4a$ 。

(3) 当 $a < 0$ 时， $4a$ 为负数， $-4a$ 为正数， $\therefore 4a < -4a$ 。

例1—6 计算 $4\sqrt{3} \div (\sqrt{27} + 2\sqrt{3})$ 。

错解：

$$\begin{aligned} & 4\sqrt{3} \div (\sqrt{27} + 2\sqrt{3}) \\ &= 4\sqrt{3} \div \sqrt{27} + 4\sqrt{3} \div 2\sqrt{3} \\ &= \frac{4}{3} + 2 = 3\frac{1}{3}。 \end{aligned}$$

〔分析〕本题错误地应用了除法分配律,由 $(a+b)+c=a+c+b+c$ 成立,推出 $a+(b+c)=a+b+a+c$ 也成立,于是得出了错误的结果。正确的解法为:

$$\begin{aligned}\text{解: } & 4\sqrt{3} + (\sqrt{27} + 2\sqrt{3}) \\ & = 4\sqrt{3} + 5\sqrt{3} = \frac{4}{5}.\end{aligned}$$

例1—7 计算

$$\begin{aligned}& \left[-3^2 \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2 - 2 \times \left(-\frac{2}{5} \right) \times 1\frac{2}{3} - 0.5 \times 4 \right] \\ & + \left(-1\frac{1}{2} + 2 \right).\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{错解: } & \left[-3^2 \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2 - 2 \times \left(-\frac{2}{5} \right) \times 1\frac{2}{3} \right. \\ & \left. - 0.5 \times 4 \right] \div \left(-1\frac{1}{2} + 2 \right) \\ & = \left[9 \times \frac{4}{9} - 2 \times \left(-\frac{2}{5} \right) \times \frac{5}{3} - 2 \right] \div \left(-\frac{1}{2} \right) \\ & = \left[4 + \frac{4}{3} - 2 \right] \div \left(-\frac{1}{2} \right) \\ & = \frac{10}{3} \times (-2) = -6\frac{2}{3}.\end{aligned}$$

〔分析〕本题错误有二:其一,混淆 $(-3)^2$ 与 -3^2 的区别,前者是 -3 的平方,后者是 3 的平方的相反数,它们计算结果截然不同;其二,异号两数相加,和的符号弄错了, $-1\frac{1}{2} + 2$ 不是等于 $-\frac{1}{2}$,而是等于 $\frac{1}{2}$ 。正确的解法为:

$$\begin{aligned}\text{解: } & \left[-3^2 \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2 - 2 \times \left(-\frac{2}{5} \right) \times 1\frac{2}{3} - 0.5 \times 4 \right] \\ & + \left(-1\frac{1}{2} + 2 \right)\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= \left[-9 \times \frac{4}{9} - 2 \times \left(-\frac{2}{5} \right) \times \frac{5}{3} - 2 \right] + \frac{1}{2} \\
&= \left[-4 + \frac{4}{3} - 2 \right] + \frac{1}{2} \\
&= \left(-4\frac{2}{3} \right) + \frac{1}{2} \\
&= \left(-\frac{14}{3} \right) \times 2 = -9\frac{1}{3}.
\end{aligned}$$

例1—8 计算 $-2^3 + \frac{9}{4} \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2$.

错解:

$$\begin{aligned}
&-2^3 + \frac{9}{4} \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2 \\
&= -8 + \frac{9}{4} \times \frac{4}{9} \\
&= -8 + 1 = -8.
\end{aligned}$$

〔分析〕错解第二步把后半部分的两个数 $\frac{9}{4}$ 与 $\frac{4}{9}$ 约简为1，是由于没有弄清有理数运算顺序的缘故。因为第二步“ $-8 + \frac{9}{4} \times \frac{4}{9}$ ”只有乘除运算，所以它应该按顺序进行运算。正确的解法为：

解:

$$\begin{aligned}
&-2^3 + \frac{9}{4} \times \left(-\frac{2}{3} \right)^2 \\
&= -8 + \frac{9}{4} \times \frac{4}{9} \\
&= -8 \times \frac{4}{9} \times \frac{4}{9} \\
&= -\frac{128}{81} = -1\frac{47}{81}.
\end{aligned}$$

例1—9 已知 $|x| = 3$ ， y 的平方等于16，求 $x + y$ 的值。

错解: $\because |x| = 3$,

$$\therefore x = 3.$$

又 y 的平方等于 16,

$$\therefore y = 4.$$

$$\text{故 } x + y = 7.$$

〔分析〕对绝对值、平方的概念理解不清. 正确的解法为:

$$\text{解: } \because |x| = 3,$$

$$\therefore x = 3 \text{ 或 } -3.$$

又 y 的平方等于 16,

$$\therefore y = 4 \text{ 或 } -4.$$

$$(1) \text{ 当 } x = 3, y = 4 \text{ 时, } x + y = 7;$$

$$(2) \text{ 当 } x = 3, y = -4 \text{ 时, } x + y = -1;$$

$$(3) \text{ 当 } x = -3, y = 4 \text{ 时, } x + y = 1;$$

$$(4) \text{ 当 } x = -3, y = -4 \text{ 时, } x + y = -7.$$

例 1—10 下列各数哪些属于有理数集合? 哪些属于整数集合? 哪些属于无理数集合?

$$\sqrt[3]{-8}, 0, \frac{37}{11}, \sqrt[4]{16}, \pi, 3.1416, 0.12341234\cdots,$$

$$0.1010010001\cdots.$$

错答: 属于有理数集合的有: $0, \pi, 3.1416$; 属于整数集合的有: $0, \pi$; 属于无理数集合的有: $\sqrt[3]{-8}, \frac{37}{11},$

$$\sqrt[4]{16}, 0.12341234\cdots, 0.1010010001\cdots.$$

〔分析〕本题由于对数的概念模糊而引起解题混乱。

$\pi = 3.14159\cdots$ 虽是一个常数, 但它是无限不循环小数, 于是它不是有理数, 更不是整数。

$\sqrt[3]{-8} = -2, \frac{37}{11}, \sqrt[4]{16} = 2$, 这些数都不是无理数。 $0.12341234\cdots$ 虽然是无限小数, 但它是循环小数, 因此

也不属于无理数。

正确的解法为：

解：属于有理数集合的有： $\sqrt[3]{-8}$ ，0， $\frac{37}{11}$ ， $\sqrt[4]{16}$ ，

3.1416，0.12341234...，属于整数集合的有： $\sqrt[3]{-8}$ ，0， $\sqrt[4]{16}$ ；属于无理数集合的有： π ，0.1010010001...

例1-11 无理数是无限小数对吗？为什么？

错答：不对。因为无理数是无限不循环小数。

〔分析〕无限小数分为无限循环小数和无限不循环小数，无论是哪一种情形，它们都是无限小数。相反地，无限小数一定是无理数才是错误的。正确的答案为：

答：对。如果无理数不是无限小数，那么就是有限小数，而有限小数是有理数，由此得出无理数是有理数，这是荒谬的。因此，无理数是无限小数。

例1-12 某检修小组乘坐一辆汽车沿公路检修线路，约定前进为正，后退为负。某天从A地出发到收工时，所走的路程（单位：公里）为：

+15，-2，+5，-1，+10，-3，-2，+12，+4，
-5，+6。

(1) 问收工时，检修小组距A多远？

(2) 若每公里耗油a升，求从出发到收工共耗油多少升？

错解：(1) 设收工时距As公里，则

$$\begin{aligned}s &= |15 - 2 + 5 - 1 + 10 - 3 - 2 + 12 + 4 - 5 + 6| \\ &= 39.\end{aligned}$$

即某检修小组收工时距A39公里。

(2) 由(1)便知，从出发到收工的耗油量为39a升。

〔分析〕显然，总耗油量等于汽车所走的总路程与它每

公里耗油量的积。可是， $s = 39$ 公里并不是汽车从A出发到收工时所走的总路程，而是从出发到收工时，汽车与A的距离，这段距离远小于汽车所走的总路程，因此，用它来代替总路程而计算出的耗油量是完全错误的。正确的解法为：

解：(1) 同上面解法， $s = 39$ 。

(2) 汽车从出发到收工时，总耗油量为 Q 升，则

$$\begin{aligned} Q &= (|+15| + |-2| + |+5| + |-1| + |+10| + |-3| \\ &\quad + |-2| + |+12| + |+4| + |-5| + |+6|)a \\ &= 65a. \end{aligned}$$

答：收工时检修小组距A39公里，从出发到收工共耗油65a升。

例1—13 一个三位数的百位上的数字为 a ，十位上的数字为 b ，个位上的数字为 c ，试写出这个三位数。

错解：这个三位数为 abc 。

〔分析〕 abc 表示 a 、 b 、 c 三个数的积，并非这个三位数的本身。例如，当 $a = 1$ ， $b = 2$ ， $c = 3$ 时，这个三位数为123，而 $abc = 1 \times 2 \times 3 = 6$ ，两者截然不同。正确的解法为：

解：这个三位数为 $100a + 10b + c$ 。

例1—14 设甲数为 x ，乙数为 y 。试用代数式表示：甲数的3倍与乙数的和除甲数与乙数的3倍的差。

错解一： $(3x + y) + (x - 3y)$ 。

错解二： $x - 3y + (3x + y)$ 。

〔分析〕错解一未弄清“除”与“除以”的区别，把二者等同起来，致使解题中把除式与被除式弄颠倒了。

错解二已经注意到“除”的含义，把 $3x + y$ 作为除式，这是正确的，但被除式 $x - 3y$ 不加括号，被除式变成只有 $3y$ ，这与题意相违背。

正确的解法为：

解： $(x - 3y) + (3x + y)$ 。

例1—15 某人从甲地到乙地，先以每小时 8 公里的速度走了一半路程，后以每小时 6 公里的速度走完余下的路程。求此人从甲地到乙地的平均速度。

错解： $(8 + 6) \div 2 = 7$ (公里/小时)。

答：此人从甲地到乙地的平均速度为 7 公里/小时。

〔分析〕平均速度的含义是物体所走的路程与它走完这段路程所花的时间之比。而不是如解题中所误解的：平均速度是几个速度的平均值。正确的解法为：

解：设总路程为 $2s$ ，则平均速度为

$$\frac{2s}{\frac{s}{8} + \frac{s}{6}} = 6\frac{6}{7} \text{ (公里/小时)}。$$

答：此人从甲地到乙地的平均速度为 $6\frac{6}{7}$ 公里/小时。

例1—16 n 个学生按 8 人一组分成若干组，其中一组还少 1 人，问共有几组。

错解：共有 $\frac{n-1}{8}$ 组。

〔分析〕本题由于对题意理解不清致错。错解以为有一组少一人，就在总数中减去 1，这是采取机械理解题意的办法。正确的解法为：

解：设共有 x 组，则

$$8(x - 1) + 7 = n。$$

由此，得 $x = \frac{n+1}{8}$ 。

答：共有 $\frac{n+1}{8}$ 组。

例1—17 计算

$$(5x^3 - 2x^2 + 3) - (x^2 - 2x + 1) + (-1 + 3x - x^2).$$

错解:

$$\begin{aligned} & (5x^3 - 2x^2 + 3) - (x^2 - 2x + 1) \\ & \quad + (-1 + 3x - x^2) \\ & = 5x^3 - 2x^2 + 3 - x^2 - 2x + 1 - 1 + 3x - x^2 \\ & = 5x^3 - 4x^2 + x + 3. \end{aligned}$$

〔分析〕本题没有掌握去括号的法则。当第二个括号展开时，第二、三两项没有变号，计算的结果自然是错的。正确的解法为：

解:

$$\begin{aligned} & (5x^3 - 2x^2 + 3) - (x^2 - 2x + 1) + (-1 + 3x - x^2) \\ & = 5x^3 - 2x^2 + 3 - x^2 + 2x - 1 - 1 + 3x - x^2 \\ & = 5x^3 - 4x^2 + 5x + 1. \end{aligned}$$

例1—18 当 x 为何值时，分式 $\frac{|x|-2}{3x+6}$ 的值为零？

错解：由分子 $|x|-2=0$ ，得 $x=\pm 2$ 。

$\therefore$ 当 $x=\pm 2$ 时，分式 $\frac{|x|-2}{3x+6}$ 的值为零。

〔分析〕一个分式的值为零，首先应以该分式存在，即有意义为前提。因为一个分式如果不存在，还谈得上值的大小吗？

本题正是由于忽略了这个重要的前提而致错。若把 $x=-2$ 代入分式，则分母 $3x+6=0$ ，此时分式无意义，它的值不存在。正确的解法为：

解：由分子 $|x|-2=0$ ，得 $x=\pm 2$ 。

$\therefore$ 当 $x=-2$ 时，分母 $3x+6=0$ ，此时分式无意义，

$\therefore x=-2$ 舍去。

$\therefore$ 当 $x=2$ 时，分母 $3x+6\neq 0$ ，

∴ 当 $x=2$ 时, 分式 $\frac{|x|-2}{3x+6}$ 的值为零.

例1—19 把 $\frac{1}{2}x^2 + xy + \frac{1}{2}y^2$ 分解因式.

错解: 去分母, 得

$$\begin{aligned}\text{原式} &= x^2 + 2xy + y^2 \\ &= (x+y)^2.\end{aligned}$$

〔分析〕原式是一多项式, 如何去分母呢? 本题解答过程, 无缘无故地将分母去掉, 得到不能成立的式子, 即

$$\frac{1}{2}x^2 + xy + \frac{1}{2}y^2 \neq x^2 + 2xy + y^2.$$

正确的解法为:

$$\begin{aligned}\text{解: } \quad & \frac{1}{2}x^2 + xy + \frac{1}{2}y^2 \\ &= \frac{1}{2}(x^2 + 2xy + y^2) \\ &= \frac{1}{2}(x+y)^2.\end{aligned}$$

例1—20 把 $x^4 - 1$ 因式分解.

$$\begin{aligned}\text{错解: } \quad & x^4 - 1 \\ &= (x^2 + 1)(x^2 - 1) \\ &= (x^2 + 1)(x+1)(x-1) \\ &= (x^2 + 1)(x+1)(\sqrt{x}+1)(\sqrt{x}-1).\end{aligned}$$

〔分析〕因式分解的最终目的是把一个多项式分解成几个整式的积的形式, 而上述解法中, $\sqrt{x}+1$ 和 $\sqrt{x}-1$ 都不是整式, 因此是错误的. 正确的解法为:

$$\begin{aligned}\text{解: } \quad & x^4 - 1 \\ &= (x^2 + 1)(x^2 - 1)\end{aligned}$$

$$= (x^2 + 1)(x + 1)(x - 1).$$

例1—21 把 $x^3 - 3x + 2$ 因式分解.

错解:
$$\begin{aligned} x^3 - 3x + 2 &= x^3 - 3x + 3 - 1 \\ &= (x^3 - 1) - (3x - 3) \\ &= (x - 1)(x^2 + x + 1) - 3(x - 1) \\ &= (x - 1)(x^2 + x - 2). \end{aligned}$$

〔分析〕 $x^3 - 3x + 2$ 与 $(x - 1)(x^2 + x - 2)$ 固然相等, 但作为题目的要求, 多项式 $x^2 + x - 2$ 还可以分解, 应该把它分解彻底. 正确的解法为:

解:
$$\begin{aligned} x^3 - 3x + 2 &= x^3 - 3x + 3 - 1 \\ &= (x^3 - 1) - (3x - 3) \\ &= (x - 1)(x^2 + x + 1) - 3(x - 1) \\ &= (x - 1)(x^2 + x - 2) \\ &= (x - 1)(x - 1)(x + 2) \\ &= (x - 1)^2(x + 2). \end{aligned}$$

例1—22 化简 $\frac{\frac{1}{a}x - \frac{1}{b}}{\frac{1}{a}x + \frac{1}{b}}.$

错解:
$$\frac{\frac{1}{a}x - \frac{1}{b}}{\frac{1}{a}x + \frac{1}{b}} = \frac{x - 1}{x + 1}.$$

〔分析〕要对繁分式进行约分, 必须先把它的分子与分母化为积的形式. 也就是说, 一般地 (特殊情形例外), 若一个繁分式的分子、分母是和的形式时, 这样的繁分式就不